

Секция «Актуальные проблемы региональной экономической безопасности»

Федеральные целевые программы как инструменты государственной политики в отношении депрессивных территорий

Алдерова Кристина Игоревна

Студент (специалист)

Ульяновский государственный университет, Институт экономики и бизнеса, Ульяновск, Россия

E-mail: kristinaalderova@mail.ru

Федеральные целевые программы как инструменты государственной политики в отношении депрессивных территорий

Алдерова Кристина Игоревна – студентка УлГУ

Научный руководитель – к.э.н., Байгулова А.А.

Одной из форм социального неравенства населения разных регионов страны является наличие, так называемых, депрессивных территорий. Депрессивная территория – это местность с единым социально-экономическим пространством, отстающая по многим социально-экономическим показателям от других близлежащих территорий в связи с преобладанием старопромышленного, аграрного и сырьевого секторов экономики и инфраструктурной неразвитостью территории [2].

Формой федеральной поддержки депрессивных территорий является финансирование федеральных программ поддержки депрессивных территорий для преодоления депрессивного состояния как на возмездной, так и на безвозмездной основе. Поддержка оказывается в случае, если экономика территорий не в состоянии только с помощью субъекта (субъектов) РФ, в состав которого (которых) входят данные территории, перейти к устойчивому развитию; численность населения данных территорий должна быть не менее 30 тысяч человек; данные территории обладают экономическим потенциалом, необходимым для перехода их экономики к устойчивому развитию, и существует объективная возможность существенно поднять уровень развития производства на данных территориях в течение ближайших 5-ти лет.

В основу целевых программ поддержки депрессивных территорий положен принцип придания депрессивным регионам особого экономико-правового статуса, дающего право на дополнительную (по сравнению с другими регионами) федеральную поддержку. При этом основным объектом поддержки станут проживающие (работающие) на территории депрессивного региона граждане и функционирующие в данном регионе предприятия (вне зависимости от места их регистрации).

Возможны два варианта реализации таких программ: федеральная программа и совместная федерально-региональная программа.

Если первый вариант уже отработан, то во втором варианте предстоит создать финансово-организационные механизмы реализации программы нового типа, что будет компенсировано заинтересованностью региональных и местных властей в ее продвижении, а также снижением затрат федерального бюджета.

Отсутствие статуса депрессивных территорий не мешает субъектам принимать свои региональные программы. Однако преимуществом «правительственного подхода» является нацеленность на быстрые изменения на основе проектного подхода. За каждым из десяти депрессивных регионов страны (республика Тыва, Алтай, Адыгея, Калмыкия и др.) закреплены федеральные министры – наставники. Благодаря этому у курируемых регионов появился доступ к федеральной экспертизе высокого уровня, а у министерств – канал прямой связи с регионами, и возможность оперативно реализовывать отраслевые решения[3].

В последнее время государство оказывает существенную поддержку новым территориям, начало которой было положено Государственной программой РФ «Социально-экономическое развитие Республики Крым и г. Севастополя» (2019 г.) [1].

Можно отметить следующие основные формы поддержки депрессивных регионов:

– приздание территории особого статуса с льготным режимом ведения хозяйственной деятельности (территория опережающего социально-экономического развития, зона территориального развития, особая экономическая зона);

– финансирование федеральных и региональных программ поддержки депрессивных территорий на возмездной и безвозмездной основе; предоставление на определенный срок и определенных условиях преференций и иных льгот организациям, зарегистрированным и осуществляющим свою деятельность на депрессивных территориях;

– содействие реструктуризации этих организаций, переподготовке кадров в целях облегчения доступа организаций и населения этих территорий к действующим или формирующимся направлениям федеральной (региональной) поддержки, а также первоочередное рассмотрение заявок на получение средств на реконструкцию и санацию производства;

– оказание правовой, организационной, финансовой и иной поддержки органам исполнительной власти субъектов РФ и органам местного самоуправления в целях развития депрессивных территорий и др.

Список использованных источников

1. Постановление Правительства Российской Федерации от 30.01.2019 г. № 63 Об утверждении государственной программы Российской Федерации "Социально-экономическое развитие Республики Крым и г. Севастополя"

2. Нешатаев А. В. Генезис научных представлений о депрессивных территориях в социологических подходах / А. В. Нешатаев // XXIII Уральские социологические чтения. Личность, культура, общество: наследие Л. Н. Когана и современность : материалы Всероссийской научно-практической конференции (Екатеринбург, 17-18 марта 2023 г.). – Екатеринбург: Издательство Уральского университета, 2023. – С. 351-355.

3. Программа для отстающих: что даст точечная поддержка бедных регионов // РБК. Дискуссионный клуб: [сайт]. 2021. – URL: <https://www.rbc.ru/opinions/economics/09/03/2021/60477d899a79475c7c5eafab> (дата обращения: 25.02.2025).